

EL CRONISTA DE TERUEL

PERIÓDICO SEMANARIO LIBERAL-CONSERVADOR

POLÍTICA PROVINCIAL

Ocho meses faltan para las elecciones provinciales y la gente política ya principia a hacer cabalás y ocuparse de ellas.

Como siempre que se suscita este problema, nacen y se sostienen dos teorías completamente contrarias, pues mientras unos mantienen que deben representar los distritos, gente del país, personas que tengan historia y prestigios en ellos, otros defienden que debe sacrificarse todo á las conveniencias del partido, sacando á relucir la disciplina, la razón política, todos esos tópicos á que tienen que recurrir todos los que no hallan mejores argumentos para defender sus injustificadas pretensiones.

Esta cuestión que tantas veces como se ha planteado, se ha resuelto en contra de los elementos prestigiosos de los distritos, puede que ahora se decida en sentido contrario, que si las luchas y violencias que estamos presenciando tienen muchos inconvenientes, también tiene la ventaja de purificar el ambiente y las costumbres y quizá con ella terminen privilegios e injusticias que se podían mantener á la sombra de combinaciones y pactos, pero que no puedan realizarse cuando en la lucha se tenga que contrastar la razón de su existencia.

Cuando hay art. 29 ó cuando sin haberlo los partidos obran de acuerdo, es fácil decir que uno salga por aquí y otro por allá, disponiendo de distritos y actas, cuando se lucha como seguramente se luchará en las próximas elecciones, el principal factor es el distrito y no hay que olvidar que en los tres de la provincia de Teruel que ha de haber elección, hay un ambiente que no se ha de perder de vista, que es el espíritu regional.

Para nadie es un secreto que aquellos elementos dormidos, pasivos de Tierra-baja, personajes sin relieve, nombres perdidos en el censo electoral, agentes de personajillos que ellos hacían, para imponerse después la servidumbre de servirlos, han despertado y sostienen una lucha violenta, ruda, cruenta, la que se desembuelve circunstancialmente, pero si se observa, en todas sus manifestaciones, se apreciará un sabor regional tan grande, que

es en lo único que coinciden los de ideas más opuestas.

Allí hay conservadores, liberales, carlistas, demócratas, republicanos, todos los partidos tienen adeptos y soldados, todos desearán el triunfo de los suyos, todos lucharán, pero sin perder el convencimiento, de que lo mismo para defender los intereses del distrito que para procurarse medios en la lucha titánica que sostienen, ellos son los más capacitados.

Un día el Fomento del Bajo Aragón, otro las sociedades de defensa que se constituyen, y todos los días la labor constante de una prensa local dedicada exclusivamente á la política de aquella comarca tan rica como simpática, son manifestaciones de un sentimiento regional tan acentuado, que á no ser por no cometer un pecado de desconsideración con la Tierra-alta, puede que lo sintetizaran como los americanos diciendo, la Tierra-baja para los tierra-bajinos.

Por otra parte la cosa es natural, nadie mejor que ellos que viven, que sienten, que conocen las necesidades de la región, pueden señalar los remedios y tendrán autoridad y personalidad para reclamarlos, cuando pasando de borregos á pastores, estén en disposición de ofrecer, que en política como en todos los órdenes, el principio de justa reciprocidad es el que rige.

Y ese sentimiento regional, honrado por ser expresión de veneración á la patria chica, no es propio de Tierra-baja, lo tenemos todos, lo sentimos todos y no es ajeno á él, el distrito de Mora otro de los tres que han de elegir diputados el mes de marzo del año próximo.

Las noticias que tenemos de este distrito, no pueden ser más satisfactorias, los que nos siguieron en la pasada contienda, los que despreciaron las amenazas del Poder y las ofertas que nunca se realizan, orgullosos de su proceder honrado que nunca olvidaremos, nos escitan á la lucha llenos de entusiasmo, ofreciéndonos una cooperación que por anticipado agradeceremos.

Pero á la vez que nos reiteran su adhesión, expresan su deseo de que los candidatos sean del distrito, suyos; no somos nosotros quien ha de designarlos, pero como es norma en el partido conservador, armonizar los intereses de la colectividad, con los de los partidos es seguro que los que con bandera

conservadora luchan por Mora, lo mismo que por Valderrobres, que por Alcañiz serán personas tan significadas en el partido, como de arraigo y prestigio en los distritos.

CRONICAS DISONANTES

Calamidades sin fondo

Los pueblos damnificados por las últimas tormentas han acudido al ministro de Fomento en demanda de socorro.

Mal camino han emprendido esos infelices para buscar remedio á su desgracia; el camino de pedir... y de pedir al gobierno.

Ni aun aprendiendo el alcance metafórico del refrán "un clavo saca otro clavo," hay motivo para esperar el remedio que se solicita. En el caso presente, una calamidad ha sido bastante para hacer perder la noción de otra; pero no se puede creer que esta sirva para anular los efectos de aquella cuando carece de condiciones para proveerlos y disminuirlos.

El ministro ha contestado á los solicitantes de socorro que perdonen por Dios, en vista de hallarse agotado el fondo de calamidades; argumento que debieron prever antes de anzarse á pedir; porque el ministro de Hacienda tiene advertido á la nación, no sólo que estamos sin dos pesetas sino que nos hemos quedado cortos en una barbaridad de millones.

Y, claro está; aunque los presupuestos generales del Estado no debieran constar en España más que de un solo capítulo denominado CALAMIDADES PÚBLICAS, tendríamos que el fondo del mismo se hallaría siempre exangüe, porque son muchas las calamidades que tiran de él.

El ministro de Fomento ha prometido que inmediatamente estudiará la manera de realizar obras para remediar la situación; pero, entre tanto, las vidas extinguídas, los edificios derruidos y los campos arrasados son pérdidas irre recuperables. Eso es "vivir al día, sin hacer nada, ni intentar nada que salga de la rutina conocida en cosas y personas," como dijo en *El Tiempo* un ilustre político hace veintinueve años.

En el orden natural, siempre el agua es el factor más influyente en cuantas calamidades afligen al agricultor español. El agua que en turbios alubiones se desborda y arrasa cuanto halla á su

paso, y el agua de las nubes que se niega á mitigar la sed abrasadora de las plantas.

En el orden social, es la incapacidad y la imprevisión de los gobiernos para encauzar las fuerzas naturales en beneficio de la humanidad.

Cada río de nuestro país, ha dicho Costa, "valdría menos si arrastrase arenas de oro."

Pero los gobiernos españoles no han sabido buscar el oro más que en las arcas exhaustas del contribuyente, para malgastarlo según ellos mismos confiesan, y aunque tuvieran el pudor de callarlo, los campos improductivos y estériles, los bosques arrasados y las inteligencias incultas lo proclamarían.

No, infelices damnificados; el gobierno no puede socorreros.

Estudiará planes; hará funcionar el telégrafo y el teléfono para pedir datos cuya adquisición no requiere más que dirigir la vista á la vida rural en cualquier momento, y para dar instrucciones cuyos efectos no van más allá que iría un ligero lenitivo que mitigue momentáneamente la angustia de los que han perdido el pan, el hogar ó la familia. ¿Qué menos se ha de hacer en los momentos angustiosos?

Por grande que sea la responsabilidad que comprenda á los gobiernos en este género de calamidades, nunca resulta eficaz recurrir á ellos en demanda de socorro inmediatamente de extinguido el fragor de la tormenta.

No hay fondo de calamidades—se os puede responder—porque en España no hay más que calamidades sin fondo.

A.

COSAS DEL SIGLO XX

Hace unos días nos enteramos, que á un ciudadano español, á un pobre hombre vecino de esta provincia, que había solicitado una licencia para pescar con caña, previa la presentación de la cartulina que vale 5 pesetas, se le había negado, porque hace unos años aquel español, había sido condenado por un delito de homicidio ó lesiones que esto no hace al caso.

Ni el señor Ingeniero de montes, ni el señor Gobernador, ni nadie, vea en los comentarios que el hecho nos surgiere la menor intención de molestar, nos fijamos en el caso, porque es de los muchos, de los infinitos que tiene

la administración española, que nos denuncian que no estamos en el siglo XX.

Siempre creímos que un desgraciado que comete un delito, queda en paz con la justicia y vindicado con la sociedad, en cuanto cumple la pena y alguna vez hemos leído sobre la puerta de algún presidio, una máxima que dice, "odia el delito y compadece al delincuente," pero no deben ser anticuallas, que no se avienen con estos tiempos progresivos.

Cuando se ha negado la licencia, estamos seguros que así procederá, que lo mandará la ley, y si así es el hecho constituye una iniquidad legal.

No debiera ser, pero en el orden de las aberraciones comprendemos, á los condenados por delito se les someta á ciertas restricciones, pero no nos explicamos el porqué uno que ha producido unas lesiones, no pueda en su vida pescar con caña.

¿Qué relación tendrá el haber estado en la cárcel y la caña de pescar? Lo ignoramos, meditamos pero en valde, no llegamos á explicarlo.

En fin sea de ello lo que quiera, lo cierto es, que es y ante el hecho indiscutible estimamos muy conveniente que se pongan las leyes de pro edimiento en armonía con estas sustantivas y se mande que las Audiencias criminales lo comprendan todo en las sentencias.

Si así es, pronto veremos condenar diciendo: fallamos que lo debemos condenar y condenamos por el delito de lesiones á cuatro meses, dos días y trece horas de arresto é inhabilitación perpétua y absoluta para pescar con caña.

Hasta en lo ridículo se debe rendir culto á la verdad.

YA ERA HORA

¡Por fin llegó! Nos dicen que el Ayuntamiento, convencido por las moscas, por el polvo, por la suciedad, y hasta en parte por la prensa, de que es una vergüenza insufrible por más tiempo, que Teruel carezca de aguas, ha decidido ocuparse de ese asunto en serio y resolverlo de una vez.

Para ello, enterados de que en Cubla, pueblo de 50 vecinos, han realizado la empresa, han decidido que una Comisión se traslade á dicho pueblo y estudie la forma ó medio de realizarlo.

Nos parece muy bien la idea y lo que es menester que se realice sin pérdida de tiempo, pues ya solo no queremos aguas si no aguas y pronto.

SANTA EULALIA

El día 15 del próximo mes de agosto se inaugurarán las obras de construcción de las escuelas públicas de Santa Eulalia, con la ceremonia de la colocación de la primera piedra.

Una comisión compuesta del Sr. Alcalde,

D. Plácido Ubeda, el Sr. Cura párroco y D. Antonio Bordas, distinguido ingeniero de la Azucarera de aquel pueblo, ha venido á invitar á las autoridades para que honren con su presencia aquel acto.

Vimos á la comisión después de haber visitado á los Sres. Gobernador, Obispo, Presidente de la Diputación, Vicepresidente de la Comisión provincial, Delegado de Hacienda y otros, mostrándose muy satisfecha del cariñoso recibimiento y cordial acogida que á todos merecieron.

Cuentan, que seguramente honrarán con su presencia ese día á Santa Eulalia, todos los invitados, por lo que se mostraron muy reconocidos en nombre del vecindario.

También nosotros hemos merecido esa atención que agradecemos en el alma y si nuestras ocupaciones nos lo permiten, nos honraremos mucho en felicitar personalmente á un pueblo que rompiendo los moldes viejos, atiende á la enseñanza, para hacer cultura, remedio único para todos los males que sufre España.

OFRECIMIENTO

Con un cívico valor aunque me sea violento, allá va mi ofrecimiento á Ruiz Jiménez,

Señor:

Como no encuentra vucencia quien sea Gobernador de Teruel, un servidor hace este acto de presencia y se ofrece para el caso que aun sin tener fiador, vucencia no haya temor que sabrá salir del pase.

No ha de faltarle valor si cuenta con el apoyo de vucencia y el de Royo que es aquí el mangonador.

Solo he de obrar por su cuenta, que ya es obrar, si señor, mientras me hagan el honor de respetarme la renta.

A todo conservador, que en esta provincia abunda, le daré una buena tunda porque á Lema tengo horror.

No he de parar, no señor, hasta lograr mi ideal de que se haga liberal la provincia.

A este tenor

mi sistema es el descuaje: desalojar en redor cuanto a mi fin redentor no muerda en el engranaje.

Este plan es superior y de eficaz resultado; Royo, le dara aprobado y aun iratrícula de honor.

Por mi parte, señor Ruiz, si me hace Gobernador, me tendré por muy feliz y diré: ¡Vaya calor!

E. G.

VIDA MUNICIPAL

Con asistencia de los indispensables señores para celebrar sesión ábrese ésta bajo la presidencia del Sr. Salvador.

JOSE ESTEVAN Y SERRANO CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

intervención en reparaciones del Banco de España, compra y venta de títulos del Estado, cobro de cupones etc. etc.

DEMOCRACIA 30, 2.º TERUEL

COMISION PROVINCIAL

SESION DEL 28 DE JULIO

Ferrán, Gómez Izquierdo y Mata. Informar al Sr. Gobernador en dos expedientes.

Ingreso en la Casa de Beneficencia de un demente de Cella.

Pago del 2.º trimestres á la Sociedad "Automóviles de la provincia de Teruel."

Informar al Sr. Gobernador en un expediente.

SESION DEL 29

Los mismos señores.

Informar al Sr. Gobernador en un expediente.

Ingreso en la Casa de Beneficencia de una acogida de lactancia y de una demente.

Autorizar al Ayuntamiento do Albarracin para litigar.

Informar al Sr. Gobernador en varios expedientes.

SESION DEL 31

Los mismos señores.

Informar al Sr. Gobernador en varios expedientes.

Conceder un mes de licencia al Secretario de la Diputación D. José Ramos Cerviño.

Aprobar la cuenta de material de Depositaria.

Que por la Sección de Contaduría se tenga ultimado el proyecto de presupuesto para 1917 y en condiciones de poder ser enviado á los Sres. Diputados antes del 10 de septiembre próximo.

Adhesión á la petición de indulto que hacen distintos Colegios Médicos en favor del médico, D. Alfredo Alegre, condenado por la Audiencia de Guadalajara.

Ingreso en la Casa de Beneficencia de un acogido de lactancia.

Contestar á una comunicación del Jefe de la prisión provincial, referente al suministro de medicamentos, á los reclusos de dicho establecimiento.

Informar al Sr. Gobernador en un expediente de expropiaciones, de Berge.

SESION DEL 1.º DE AGOSTO

Señalar los días siguientes para celebrar sesión; 1, 11, 12, 14, 16, 25 y 26.

El Ingreso en la Casa de Beneficencia de una acogida de lactancia; otro inmediato y otro cuando por turno le corresponda.

Facturas, bajas, informes, todo, todo es aprobado sin la menor dejación, y así transcurre a orden del día sin que ni el Sr. Torregrosa diga, *pío*.

Todo hace creer en la próxima paz europea, pero surge una instancia de los vecinos de la calle de San Juan en que solicitan la Banda gratis para el día del santo de su calle y aquí fué Troya.

El Sr. Rodríguez (D. Vicente) *siente* sentar el precedente y el Sr. Vargas le dice que ya está *sentado* pues tocó en la calle de San Francisco; el Sr. Muñoz puesto á confundir, confunde las calles con los barrios, se hace un lío muy respetable y acaba por hablar de los frailes que es su obsesión; ¡qué lástima que este chico piense así con el tipo que tiene de Reverendo!

Vargas defiende la petición y los frailes y lo hace bien por cuanto logra aunar voluntades y al llegar el momento de la votación se quedan solos los Sres. Muñoz y Sanz votando en contra todos los restantes.

¡Viva la filarmonía municipal y las bervenias al aire libre!

Concédense 25 pesetas á Pedro Antonio Gómez para auxilio de viajes de su hija María mordida por un perro rabioso.

Esto sugiere al Sr. Torregrosa la idea de que se extreme el rigor con los perros sin bozal y el Sr. Muñoz opina que se dé bola (extricnina); que bien se le conoce al Sr. Muñoz que es radical.

El Sr. Vargas pide: 1.º que las órdenes al contratista de la limpieza se den de oficio.

2.º Que el carro que hoy se halla en el Mercado para depositar basuras se destine como marca el contrato á llevar agua para el riego y 3.º que se cumpla por los vendedores el artículo 281 de las Ordenanzas municipales.

Las peticiones son bastante concretas y no dan lugar á dudas ¿verdad?... bueno, pues la presidencia entiende to que no le dicen precisamente y el Sr. Vargas al ver que se le va lo sujeta prometiéndole que la moción abarcará todos los puntos para la próxima de abono.

La presidencia desacertadísima sin saber como se dirige una discusión, tomando parte en los debates como puede hacer o cualquier concejal; solamente acierta en una cosa: en saber que los Regimientos se han hecho por el gusto de faltar á ellos, aunque no toda la culpa es suya pues el discípulo saca siempre los resabios del maestro.

APAGA FUEGOS :- "KUSTOS,, PORTATIL QUIMICO LA MADRILEÑA EN TERUEL

Es el más moderno. Funciona por inversión y se puede parar el chorro á voluntad.

El líquido proyectado es tan inofensivo que no daña á las personas ni á los efectos que toca.

"KUSTOS,, es el único extintor de incendios realmente inexplo-

KUSTOS

sible porque está hecho de una sola pieza de acero, sin ninguna costura ó pegadura y probado á 60 atmósferas

"KUST S,, apaga todo fuego ya sea de petróleo, bencina, nafta y otras sustancias inflamables.

Referencias completas y prospectos, recibirán gratis, pidiéndolos á D. DANIEL LAMO.—Constructor de Obras.—Teruel

Aprobar la distribución de fondos para el mes actual y el balance de las operaciones de contabilidad.

Reclamar antecedentes referentes á un expediente de repartimientos.

Informar al Sr. Gobernador en tres expedientes.

Aprobar la liquidación practicada por el Arquitecto provincial, de las obras realizadas en la construcción del pabellón de enfermos infecciosos.

SECCION RECREATIVA

GLOSA

Es verdad que te quise,
y siempre te estoy queriendo;
el amor que te tuve,
siempre te lo estoy teniendo.

Si te quise niña hermosa,
como lo siento lo digo,,
y aun hoy quisiéndote sigo,
por eso te hago esta glosa.
Aunque ande la gente ociosa,
sobre si tarde vini,
ó si mal me conduji,
fabulas mil compusiendo,
sí, sí, cual te estoy queriendo,
es verdad que te quise.

Sin que consiga ablandarte
sin que logre conmoverte,
más ganas tengo de verte,
cuanto más llevo á mirarte.
Ya en mi pecho de adorarte
no va la dicha cupiendo,
que aun tus maldades supiendo,
como al cabo las supi,
recuerdo que te quise,
y siempre te estoy queriendo.

No tomes, mujer, en chanza
este amor puro y prolijo,
pues soy como aquel que dijo:
—en mí no cabe mudanza.—
Con estúpida esperanza,
desde que verte pudi,
en tí mi suerte pusi,
y aun de desengaños habiendo
sígote siempre teniendo
el amor que te tuve.

Bien que el recuerdo no mata
detu falsedad impia;
más te quiero, prenda mía,
cuanto eres tú más ingrata.
de mi pasión insensata
fuime, mujer, propusiendo
ir la llama manteniendo,
y tanto la mantuvi,
que el amor que te tuve
siempre te lo estoy teniendo.

J. M. VILLER GAS.

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Torrijas, 28 julio.

Sr. Director de EL CRONISTA.

Muy Sr. mío y estimable amigo: Encargado de dar cuenta á esa simpática publicación, de cuanto de particular ocurra por esta comarca, me es muy grato comunicarle la inauguración de la estación telefónica en esta localidad, mejora anhelada y de importancia.

El primer despacho que se cursó fué en testimonio de gratitud á D. Justino Bernad, porque durante el tiempo que fué nuestro representante en Cortes, consiguió esta mejora; también se expidieron cariñosos telegramas de saludo al Presidente la Diputación Sr. Rivera y Vicepresidente de la Comisión provincial, Sr. Ferrán, no tan solo en deferencia á los importantes cargos que desempeñan, sino por contar aquí con buenos y entusiastas amigos.

Se encuentra entre nosotros pasando como de costumbre, la época estival, el ex-diputado provincial por este distrito y muy querido amigo nuestro, D. Ricardo Corbiacor.

Las faenas de recolección tocan á su término.

Suyo afectísimo amigo y s. s.

El corresponsal.

UN LIBRO NUEVO

Hemos tenido el gusto de recibir la última producción del eminente hombre público el Excmo Sr. D. Joaquín Sánchez de Toca, nuestro respetable y queridísimo amigo, titulado «Los problemas actuales de mayor urgencia para el Gobierno de España.»

Es una obra acabadísima, en la cual su autor al hacerse cargo de los problemas que la actual contienda Europea crea á la nación Española, apunta y escusado es decir que con singular acierto, los derroteros á seguir para que la labor gubernamental sea útil y provechosa para la patria.

Se acompañan al libro unas utilísimas estadísticas sobre producción nacional, exportaciones, fletes, industrias y otras materias, todo ello tratado con la superioridad que dá el conocimiento completo de la materia.

El libro en suma, es un trabajo concienzudo, verdadera obra de gobierno, que corrobora el concepto de grandé Estadista que la Nación tiene formado del Sr. Sánchez de Toca.

Nuestro aplauso más entusasta y nuestro respetuoso saludo para el eminente autor

- La Madrileña fiambres
- La Madrileña mantecas
- La Madrileña chorizos
- La Madrileña jamones
- La Madrileña cafés
- La Madrileña licores
- La Madrileña conservas
- La Madrileña bombones
- La Madrileña garbanzos
- La Madrileña turrones
- La Madrileña señores
- los mejores salchichones.

MERCADO-3

NOTICIAS

Otro golpecito.

Los propietarios de las casas, van porquito á poco limpiando las fachadas y Teruel quedando bastante bien.

Por cierto que nos hemos fijado en la casa del Ayuntamiento y es de las que más necesitan el lavado y señores Concejales ó se hace ó pongan ustedes sobre la puerta un letrero que diga "Justicia pero no por mi casa.,"

Días pasados una tormenta arrasó las cosechas y produjo grandes daños en el pueblo de San Martín del Río.

Medios hay en las leyes para subvenir y remediar en parte estas desventuras, pero ya verán como no los hay para ese desdichado pueblo.

No las habrá por que en España para conseguir algo en este orden se necesita tener razón y que se la quieran dar y aunque á San Martín razón le sobra, le falta fuerza para inclinar el ánimo del Gobierno á que se la dé.

Acompañado de su distinguida esposa, se encuentra veraneando en Cantavieja, nuestro querido amigo, el ex-Director general de Agricultura y diputado á Cortes por Montalbán D. Carlos Castel.

En la pasada semana dió á luz con toda felicidad á un hermoso niño la esposa de nuestro querido amigo el síndico de este Ayuntamiento Dr. Vargas Machuca.

Felicitemos cariñosamente al señor Vargas y esposa por tan feliz acontecimiento.

Se encuentra delicada aunque por fortuna de ningún cuidado, la esposa de ex-Alcalde, D. Adrián Aguilar querido amigo nuestro.

Celebraremos la mejoría.

El periódico profesional, órgano del del Magisterio de la provincia, La Asociación, sufrió un percance en su último número.

Azares de la profesión; fué denunciado por el Sr. Gobernador, por un artículo sobre huelgas.

Que salga bien del atolladero.

SECCION FINANCIERA

Datos tomados en el despacho del Corredor Colegiado de Comercio de esta plaza

D. JOSE ESTEVAN Y SERRANO

COTIZACION OFICIAL

Bolsa de Madrid. Martes 1 Agosto.

FONDOS PUBLICOS

CAMBIOS

4 por 100 Interior	
Serie F de 500.00 ptas. nomls	76 50
» E de 25.000 » »	76 50
» D de 12.500 » »	76 75
» C de 5.000 » »	77 50
» B de 2.500 » »	77 50
» A de 500 » »	77 50
» G y H de 100.200.000 » »	76 75
4 por 100 Amortizable	
Serie E de 25.000 pesetas nomls	00 00
» D de 12.500 » »	00 00
» C de 5.000 » »	00 00
» B de 2.500 » »	00 00
» A de 500 » »	00 00
5 por 100 Amortizable	
Serie F de 50.000 ptas. nomls.	00 00
» E de 25.000 » »	00 00
» D de 12.500 » »	00 00
» C de 5.000 » »	100 00
» B de 2.500 » »	100 00
» A de 500 » »	100 00
OBLIGACIONES DEL TESORO	
al 4,50 por 100 a dos años	
Serie A de 500 pesetas	101 75
» B de 5.000 » »	000 00
Al 4,75 por 100 cinco años	
Serie A de 500 pesetas	104 35
» B de 5.000 » »	00 00
Paris a la vista	84 16
Londres a la vista	23 69

TIENDA DE COMESTIBLES

13, CALLE DE VALENCIA, 13

En este establecimiento encontrarán nuestros favorecedores gran surtido en cafés, garbanzos, arroces, alubias, aceites, azúcares, vinos de Jerez sueltos y embetellados, galletas, pastas para sopa y demás artículos referentes á dicho ramo. Todo á precios muy económicos.

13, CALLE DE VALENCIA, 13

Imprenta de Mallén.

COMESTIBLES FINOS

—(DE)—

MATIAS DOMINGO

Rico surtido en artículos del ramo.

Pastas para sopa recibidas semanalmente.

Especial cuidado en las clases de café.

Buen precio, buen peso y buen género.

—(23, MERCADO, 23.)—

Escopetas fmas de
caza.
Pistolas y revólvers
de alta precisión



Efectos de caza.
pesca otros
Sport. Cartucheria
— fia. UEE —

ESTEBAN JUDERÍAS, POZO, 8  TERUEL

PAQUETERIA, MERCERIA Y NOVEDADES

Puntillas, bordados y cintas de seda
Paraguas, sombrillas y abanicos.

NICOLÁS GOMEZ

INMENSO SURTIDO EN CORBATAS, TIRANTES
Y LIGAS PARA CABALLERO
PERFUMERIA DEL PAIS Y EXTRANJERA

CALLE DE JOAQUÍN COSTA, 2, (TOZAL)

TERUEL

JOAQUIN ASENSIO MUÑOZ
GRAN ALMACEN

ACEITES, JABONES, AZÚCARES, HARINAS,
CEREALES, SALAZONES, ETC

Primeras materias para abonos completos y superfosfatos
graduación garantizada.

7. OVADO. 7

AGUAS DE PARACUELLOS DE JEOCA

PURGANTES

DEPURATIVAS

 CALATA YUD 

Especialidad: He palamr. - Teor fu tam. - Art. fit. mo.

 DE VENTA 

EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

CASA SANCHEZ

— 19, TOZAL, 19. — TERUEL. —

HARINAS Y SALVADOS	CEMENTOS Y PORTLANDS
PULPA PARA PIENSO	PILAS-FREGADERAS
COCINAS ECONÓMICAS	BALDOSAS Y MANISES
ESTUFAS Y TUBOS	CARBURO DE CALCIO
PLANCHADORES, HORNILLOS	Y APARATOS PARA EL MISMO
FERRETERIA Y OBJETOS	SULFATO DE COBRE
DE HOJADELATA	LEGIA PARA LAVAR

EL CRONISTA DE TERUEL,

PERIÓDICO SEMANARIO LIBERAL-CONSERVADOR

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN { Trimestre 1 peseta
Semestre 2 pesetas
Año 4 id.

Redacción y Administración: Calle de Carrasco, núm. 25, principal.--TERUEL.